

В Диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе Федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Кубанский
государственный университет»
350000, г. Краснодар, ул. Рашпилевская, 43

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чиркова Филиппа Викторовича на тему:
«Теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных
российских духовно-нравственных ценностей», представленной на
соискание ученой степени доктора юридических наук по научной
специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки),
(Краснодар, 2025)**

В современном мире в контексте сохранения своей идентичности, культурного кода, дальнейшего процветания с учётом новых вызовов и глобальных изменений, каждое уважающее себя государство предпочитает больше внимания придавать своим духовно-нравственным ценностям. И в этом отношении, не последнюю роль играет уголовно-правовая охрана духовно-нравственных ценностей. По сути, это и есть основа жизнедеятельности современного человеческого общества. Этой проблематики и посвящена рецензируемая нами докторская диссертация Ф.В. Чиркова.

Актуальность выбранной проблематики не вызывает спорных моментов. Изученные проблемы и предполагаемые пути их решения автором являются неординарными. Автор прав, и мы солидарны с ним, что в особое место занимает утверждение указом Президента Российской Федерации Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей как стратегического документа (стр. 3 автореферата).

Актуальности работы соответствует научная новизна проведенного исследования, которая состоит в разработке и аргументации теоретико-прикладной концепции уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей, отражающей синтез идей нравственной уголовной политики и уголовной политики сильного государства. В рамках данной концепции применительно к потребностям организации уголовной политики раскрыты предметные характеристики и функциональное назначение традиционных российских духовно-нравственных ценностей; предложены две модели описания механизма концептуальной связи традиционных ценностей, криминологической и национальной безопасности страны; уточнены представления о системе, содержании и структуре криминологических угроз традиционным российским духовно-нравственным ценностям; описаны две модели уголовной политики, различающиеся решением вопроса о механизме и пределах влияния моральных ценностей на уголовный закон и, как следствие, допустимости использования уголовного закона для охраны традиционных ценностей; модернизированы теоретические представления о соотношении фактора вредности и фактора аморальности в процессе криминализации деяний, доказана роль нравственной обоснованности наказания в криминализации; представлена теоретическая концепция конституционализации уголовно-правовой охраны традиционных ценностей, для целей организации такой охраны конкретизированы конституционные принципы уголовной политики; установлена содержательная взаимосвязь уголовной политики охраны традиционных ценностей и уголовной политики сильного государства; предложены конкретизированные теоретико-методологические основания проведения исторического анализа уголовно-правовой охраны традиционных ценностей; аргументированы преимущества маятникообразного понимания истории уголовно-правовой охраны традиционных ценностей, выявлены хронологические и содержательные параметры современного периода этой истории; структурирован и

теоретически развит дискурс о взаимосвязи социальных ценностей, объекта уголовно-правовой охраны и объекта преступления; представлена аксиологическая интерпретация объектов преступлений, предопределяющая предпосылки, содержание и границы криминализации опасных деяний; оценено текущее состояние и перспективы развития уголовного закона в части охраны личности, общества и государства в контексте политики укрепления традиционных ценностей (стр. 8-9 автореферата).

В результате проведенного исследования Ф.В. Чирковым сделаны важные и фундаментальные выводы и предложения научной направленности, позволяющие развивать теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Достаточный научный уровень диссертации Ф.В. Чиркова подтверждается объемной теоретической, методологической, эмпирической основой исследования. Логически выстроенная и четкая структура работы позволила автору всесторонне и полно решить все поставленные задачи. Заслуживает должного внимания весьма репрезентативная составляющая эмпирической основы диссертационного исследования (стр. 7 автореферата).

Разработанный и представленный комплекс положений, выносимых на защиту, свидетельствует о научной зрелости и соответствующей подготовленности автора. Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертации Ф.В. Чиркова содержит результаты и предложения, свидетельствующие о личном вкладе автора в науку уголовного права.

В общем, и в целом, положительно оценивая диссертационное исследование Ф.В. Чиркова, отмечая бесспорные достоинства проделанной работы, хотелось бы в порядке научной дискуссии высказать отдельные предложения конструктивного содержания:

1. Всецело соглашаемся с авторской концепцией теоретико-прикладной концепции уголовно-правовой охраны традиционных

российских духовно-нравственных ценностей, которая отражает синтез идей нравственной уголовной политики и уголовной политики сильного государства, где таковым в реальности и является Российская Федерация. Здесь же, как нам кажется, уместно возникает следующий вопрос. Почему автор в приложении к диссертации не привел базовые моменты или текст разработанной авторской концепции. Наглядность разработанной концепции придало бы дополнительную положительную оценку проведенному исследованию. Ответ на поставленный вопрос в ходе публичной защиты раскроет авторский подход и снимет все наши сомнения.

2. Комплекс положений, выносимых на защиту (стр. 9-14 автореферата), свидетельствует о личном вкладе автора в науку уголовно-правового блока в целом и не нуждается в дополнительном комментировании. Содержание и направленность выносимых на защиту положений свидетельствует о качестве исследования. Вместе с тем, нам было бы интересно услышать автора в процессе публичной защиты относительно не использования авторской классификации проблем или барьеров, решение или устранение которых может поспособствовать реальной уголовно-правовой охране традиционных российских духовно-нравственных ценностей при разработке положений, выносимых на защиту.

Высказанные нами предложения конструктивного содержания носят частный характер и не влияют на общий вывод об актуальности избранной проблематики, аргументированности научных достижений и положений, их достоверности и новизне.

Таким образом, диссертация Ф.В. Чиркова представляет собой научно-квалификационный труд, в котором на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение при решении крупной научной проблемы имеющее существенное значение для науки уголовного права. Представленная диссертация, судя по автореферату, отвечает требованиям предъявляемым в настоящее время к аналогичным научно-

квалификационным работам, указанным в пп. 1 ст. 9, 10, 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции 16 октября 2024 г.), а ее автор Филипп Викторович Чирков заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен
заместителем начальника Академии МВД
Республики Таджикистан по науке,
доктором юридических наук, ~~доцентом~~
полковником милиции

« 5 » 09 2025 г.



Рифат Рахмадҷон
Рахмадҷонзода

Подпись «Рахмадҷонзода Р.Р.» заверяю:
Начальник отдела кадров Академии
МВД Республики Таджикистан,
подполковник милиции



Саидзода А.Р.

Сведения о рецензенте:

Рахмадҷонзода Рифат Рахмадҷон.

Ученая степень: доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – Уголовно-процессуальное право).

Ученое звание: доцент.

Место работы: ГОУ ВПО «Академия МВД Республики Таджикистан».

Адрес: 734012, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. М. Мاستонгулова, д. 3. Тел.: + (992) 93-873-91-33.

E-mail: reefat@yandex.ru